

Народы России: Армяне

Работу выполнила:
Таёрова Евгения
Группа 15-г-12н

▣ **Армя́не** — древний народ, говорящий на армянском языке, принадлежащем к индоевропейской языковой семье.

- Самоназвание армян «hay»¹⁴⁴¹ (арм. Հայ), согласно наиболее распространённому в мировой науке предположению¹⁴⁶¹, происходит от урартского названия области Хате или Хати (урартск. Ḫāti), позже известной как Мелитена, где проживали племена мушков, носителей протоармянского языка. Автором теории был известный востоковед И. М. Дьяконов¹⁴⁷¹¹⁴⁸¹.
- Название страны Арм^иния, в которой проживали армяны, встречается в Бехистунской надписи (в вавилонской версии надписи синоним Урарту¹⁴⁹¹) персидского царя Дария I, в 522 до н. э. Название восходит к хурр. Armi-, области смежной с Мелитеной, расположенной в верховьях Тигра¹⁴⁷¹. От него произошли др.-перс. Armina-, др.-греч. Ἀρμένιοι и арам. ʾartən-āiē. Это название Армении и информацию о быте армян этого же периода сообщает в V веке до н. э. Ксенофонт.
- По другой версии, поддерживаемой рядом известных учёных (Г. А. Капанцян, В. В. Иванов) и более распространённой в самой Армении, армянским государством, от наименования которого происходит самоназвание армян, была Хайаса, о которой достаточно подробно рассказываются в древних хеттских клинописях между 1500—1290 гг. до н. э., ещё ранее, между 1650—1500 гг. до н. э. эта страна встречалась в хеттских клинописях под названием Арматана. Точная локализация границ Хайасы не определена, достоверно известно лишь то, что граница между Хайасой и Хеттским царством шла прямой линией от берегов Чёрного моря в районах современного турецкого города Орду на юг к реке Евфрат и далее по реке Евфрат примерно до современного города Малатья в Турции. Южные и восточные пределы Хайасы не известны. Ряд учёных за пределами Армении считают, что нет достаточно доказательств тому, чтобы считать Хайасу этнически армянским государством, а переход хетт. Ḫajasa в грабар Հայ (hay) лингвистически невероятен, ибо хетт. Ḫa- должно было бы перейти в грабар ḫsh-, однако некоторые армянские историки оспаривают этот тезис, считая его политически мотивированным¹⁵⁰¹.

Первые письменные свидетельства об армянах, живших в Древней Руси, относятся к X–XI вв., когда начали устанавливаться торговые и культурные связи между Русью и Закавказьем. Немалую роль в налаживании связей сыграли армянские купеческие общины. Первые армянские поселения на Руси были на территории Киева, и состояли в основном из ремесленников, купцов, врачевателей. Армяне, наравне с местными жителями Киева воевали с половцами, печенегами, позднее с монголами, с рыцарями Тевтонского ордена; известно, например, что в битве при Грюнвальде в 1410 г. в составе Смоленских войск было два армянских полка. Значительной была роль армянских поселений двух важнейших центров России — Москвы и Петербурга. В результате заключенного в 1660 году договора Москва фактически стала обителью и местом деятельности значительной части армянских купцов и их агентов. Этим торговым договором для армян были созданы льготные пошлины, налоговые и другого порядка условия. Понемногу отношения между представителями армянского народа и российскими правительством. Переходили на качественно новый уровень, причем с каждым столетием все больше и больше крепились отношения, новый виток в связях представителей армянского народа наступили в XVIII веке. Год за годом отношения между представителями армянского народа и Российскими правителями, расширялись и укреплялись. Многие армяне за их вклад в развитие торговли России с зарубежьем получили дворянские титулы. Это известные и сегодня имена мещенатов Лазаревых, Атрапетовых, Абамелек, Аргутинских, Деяновых, Лорис-Меликовых и других.

В первой половине XVIII века количество армян, живших в пределах Российской империи равнялось от 5 до 10 тыс. человек, однако, точной переписи армянского населения не велось. С наступлением эры Екатерининских времён была установлена возможность более активного переселения армян в Россию. С наступлением XIX века, появилась реальная возможность по реализации плана присоединения Армении к России. В 1801 году вместе с вошедшей в состав Российской империи Грузии к России были присоединены и некоторые северные районы Восточной Армении – Лори, Памбак, Шамшадин. В 1813 году по Гюлистанскому договору, завершившему русско-персидскую войну 1804-1813 гг. к России в числе других регионов отошли Карабахское ханство и ряд областей Восточной Армении.

Вскоре началась новая русско-персидская война 1826-1828 гг. Россия в очередной раз одержала победу и в 1828 году согласно Туркманчайскому договору к Российской империи отошла вся Восточная Армения. Вскоре в Российской Империи произошла революция и началась смута гражданской войны. В 1922 году образовывается Закавказская Советская Федеративная Социалистическая Республика в составе, которой находились Азербайджан, Армения и Грузия, в 1936 году, ЗСФСР расформируется и три Южнокавказских республики входят в состав СССР самостоятельно.

Будучи полноправным членом Союза ССР, Армения, добилась значительных успехов в хозяйственном и культурном строительстве, превратившись из аграрной в высокоразвитую индустриальную республику с мощной многоотраслевой промышленностью, с крупным сельскохозяйственным производством, передовой наукой и культурой. В августе 1990 Верховный Совет Армении принял постановление о ее новом названии - Республика Армения. А 24 сентября 1991, после августовского путча и распада Советского Союза, Верховный Совет принял «Декларацию о Независимости» и провозгласил независимость Республики Армения на основе проведенного 21 сентября 1991 года референдума. Таким образом, связь между армянским и русским народом перешла на другой уровень, отношения между двумя народами стремятся к сотрудничеству и поддержке многовековой дружбы. В настоящее время Россия является основным торгово-экономическим и военным партнером Армении, существуют многочисленные договоры о дружбе и сотрудничестве между двумя республиками.

В 2005 году прошел «год России в Армении». На следующий год в 2006 году прошел «год Армении в России». Укреплению дружбы между двумя народами активно содействует общероссийская общественная организация **Союз армян России**.

□ Согласно переписи 2010 года, в России проживало свыше 1182 тыс. армян, то есть 0,86 % от общего населения России согласно данным официальной переписи населения. По оценочным данным число армянской диаспоры в России достигает 2.5 -3 миллиона человек. Около половины российских армян компактно проживают в трёх субъектах РФ — Краснодарском, Ставропольском краях и Ростовской области.

Регион	Численность	Доля от общей численности армян в России
Краснодарский край	274 566	24,3
Ставропольский край	149 249	13,2
город Москва	124 425	11,0
Ростовская область	109 994	9,7
Московская область	39 660	3,5
Волгоградская область	26 974	2,4
Саратовская область	24 976	2,2
Самарская область	21 566	1,9
город Санкт-Петербург	19 164	1,7
Республика Северная Осетия - Алания	17 147	1,5
Республика Адыгея	15 268	1,4
Свердловская область	11 093	0,25
Нижегородская область	10 786	0,31
Республика Крым	8 769	0,43
Новосибирская область	7 850	0,29
Хабаровский край	2 666	0,19
город Севастополь	1 319	0,35

□ ТОЛМА С КАПУСТОЙ

□ **ХАШЛАМА**

□ Айлазан-овощное рагу .с больши кол-
ом приправ

□ Армянский шашлык

□ Бастурма



- ▣
- ▣ Традиционная армянская одежда очень красочна и разнообразна. Основу традиционного мужского костюма составляла сшитая из шелка или хлопка цветная рубашка с низким воротом и боковой застежкой, а также широкие шаровары из темной шерсти или хлопка.
- ▣ Поверх рубашки армяне надевали хлопковый или шелковый архалук – верхнюю одежду с низким стоячим воротником, застегивающиеся от воротника до талии на крючки или мелкие пуговицы и доходившую до колен. Поверх архалука надевали более длинную темную шерстяную чуху (верхняя мужская одежда типа черески), присборенную в талии и подпоясанную узким поясом с высокой пряжкой.
- ▣ Западные армяне поверх рубашки носили жилет, а на него надевали куртку до пояса, с цельными рукавами – и без застежек спереди. Пояс заменял длинный широкий тканый шарф, обмотанный несколько раз.
- ▣ Женская традиционная одежда восточных и западных армян была однородна. Верхняя одежда – это длинное платье типа архалука с вырезом на груди и прорезами ниже бедер. Талию повязывали длинным шелковым или шерстяным шарфом, сложенным в несколько слоев. Непременной частью костюма западных армянок был расшитый передник. И много украшений.
- ▣ Головными уборами у мужчин служили шапки разных фасонов: меховые – у восточных, вязаные и тканые – у западных армян. Более сложным был женский головной убор, особенно у восточных армянок, – своеобразные «башенки» из бумажной ткани с украшениями, обвязываемые несколькими платками, закрывающим часть лица. У западных армянок широкое распространение имели головные ободки с украшениями, поверх которых набрасывались накидки.

- Большинство верующих армян — христиане, относящиеся к Армянской апостольской церкви. Есть также армяне-католики и армяне-евангелисты. Распространено среди армян и псевдопротестантское сектанство. Армян, принявших греко-православие, по догматико-каноническим причинам насчитываются единицы^[169]. Исламизированные армяне Турции часто считаются самостоятельным этносом — хемшилами^[170], большинство из них исповедует суннизм ханафитского толка. Есть армяне-атеисты.
- В 301 году по Р.Х., когда Армения приняла христианство в качестве государственной религии, старый жреческий неподвижный календарь был заменен Юлианским календарем. В 1924 г. армянская церковь перешла с юлианского календаря на григорианский календарь. Древние армяне руководствовались календарем, согласно которому год имел 12 месяцев, в каждом по 30 дней и 13-й месяц - 5 дней. Название месяцев: Навасард, Ори, Сахми, Тре, Кахоц, Арац, Мехекан, Арег, Ахекан, Марери, Маргац, Хротиц, Авельяц. Кроме месяцев в этом календаре названия имели не только месяцы, но и все 30 дней и 5 дней дополнительного 13-го месяца.

- **28 января**- День Национальной Армии - Армянская национальная армия была создана в 1992 году.
- **7 апреля**- День материнства и красоты - Этот день также посвящен женщинам. Матери получают подарки и цветы от своих детей. В период с 8 марта по 7 апреля считается месяцем женщин.
- **24 апреля**- День памяти жертв геноцида - Каждый год 24 апреля армяне всего мира чтят память 1,5 млн. армян, жертв геноцида 1915 года. В Армении десятки тысяч людей делают шествие в Цицернакаберд, чтобы отдать дань уважения тем, кто погиб в этой массивной попытке уничтожения армянского народа.
- **28 мая**- День Первой Республики - В 1918 году Республика Армения восстановила свою государственность.
- **5 июля**- День Конституции - Конституция Республики Армения была принята на всенародном референдуме 5 июля 1995 года.
- **21 сентября**- День независимости - Третья Республика Армения объявила результаты всенародного референдума по отделению от Советского Союза в 1991 году.
- **7 декабря**- День памяти жертв землетрясения 1988 года - Разрушительное землетрясение в 1988 году убило тысячи людей, и разрушило большую часть инфраструктуры республики.

■ **Армянские религиозные и национальные праздники**

- **6 января**- Рождество - Это день рождения Христа и празднуется во всем мире. Армяне отмечают этот христианский праздник вместе с праздником Богоявления, идут в церковь и празднуют эти два праздника сразу. По традиции основным блюдом считается рыба и рисовая каша.
- **Февраль** - Праздник Святого Саркиса - Этот праздник очень популярен среди армян, особенно среди молодых людей и хорошо сохранился до настоящего времени. Нет точной даты этого праздника, он отмечается в субботу с 18 января по 23 февраля, 63 дня до Пасхи. В ночь праздника молодые люди едят соленые пироги. Они верят, что Святой Саркис решает их судьбу и человек, который даст им воду для питья в их снах станет их будущим супругом.
- **14 февраля**- Очистка (Трндез) - По религиозным обычаям этот праздник связан с идеей вступления вперед к Господу с огнем, через 40 дней его рождения. Армянская Церковь празднует 14 февраля – через 40 дней после 6 января, отсюда и религиозное имя: навстречу Господу. Основная церемония Трндеза - костер, который символизирует приход весны.
- **19 февраля - 7 апреля**- Период Великого Поста - В период Великого поста, люди, воздерживаясь от телесных удовольствий и грехов, готовятся к празднику Воскресения Господа нашего Иисуса Христа путем воздержания и покаяния. Оба воздержания, и духовно-нравственные, и телесные, считаются важными. Священники называют период Великого Поста как "Четырдесятница", так как период поста длится 40 дней.
- **1 апреля**- Вербное воскресенье (Царзардар-Украшение деревьев) - Вербное воскресенье (Царзардар) - это предпоследний воскресный праздник и он отмечается за неделю до Пасхи. Основная часть церемонии посвящена пробуждению весны. Вербное воскресенье также является праздником для молодых людей и доказательством этого являются обычаи, которые соблюдаются во время праздника. На головах люди носят венки из ивовых веток.
- **Апрель**- Пасха - Пасха является любимым и самым ожидаемым праздником в христианском мире. Все приветствуют друг друга в этот день: "Христос воскрес из мертвых!" - "Благословенно Воскресение Христово!". Это самый большой праздник в Армянской церкви, которая начинается в Страстную пятницу и продолжается в течение выходных. Давней традицией Пасхи является раскраска пасхальных яиц. Окрашенные яйца, особенно красные, символизируют кровь Христа. В Армении играют в традиционную игру, которая известна как "Чоканье яйцами". Стукая тупым или острым концом крашеного яйца яйцо соперника, человек старается выиграть как можно больше целых яиц. Если яйцо треснуло — проиграл!
- **17 мая**- Вознесение Господне (Амбарцум) - Вознесение это праздник любви и наслаждения, который празднуется на открытом воздухе в расцвете мая, через 40 дней после Пасхи.
- **15 июля**- Преображение - Вардавар (праздник воды) - в традиционном армянском диапазоне праздников, праздник Преображения является величайшим летним праздником, который отмечается через 14 недель после Пасхи. В дохристианской Армении этот праздник был связан с языческой Богиней Анаит, в языческий храм которой молодые и старые отправлялись в паломничество. Слово Вардавар имеет два значения: "разжигание розы" и "обрызгивание водой". В этот день каждый поливает водой другого, начиная с раннего утра, и никто не должен обижаться или сердиться.
- **12 августа**- День благословения винограда - это праздник отмечается в ближайшее воскресенье 15 августа. Католикос Армянской церкви благословляет урожай винограда.

- Современная армянская семья состоит, как правило, из 4-5 человек. Тем не менее, в деревнях, дети всех братьев, которые живут вместе, считаются братьями и сестрами, а мать относится к своим детям и детям своего деверя с такой же любовью и нежностью. Домашнее хозяйство традиционно является обязанностью старшей женщины в доме, и ее авторитет считается выше, чем у мужчины.
- Почтительность к старшим, уважение и почтительное отношение к старшим также являются традиционными. Мнение старших всегда принимается во внимание, пожилые играют значительную роль в решении важных вопросов семьи. Считается неприличным говорить громко или курить в присутствии старших. Если пожилой человек входит в дом, молодые люди должны встать в знак уважения и только сесть снова после того, как старшие скажут.
- Свадебные обряды, которые по-прежнему сопровождают большинство свадеб, особенно в деревнях, считаются одними из самых красивых. В прошлом, свадьбы длились "7 дней и 7 ночей", однако сегодня их продолжительность намного короче. Как правило, молодые люди женились с согласия их родителей. Хотя, если родители девушки были против этого брака, молодой человек, ранее договорившись с любимой девушкой, организовывал ее похищение и женился на ней в тайне. После этого родители могли только принять этот факт.
- Армянский народ известен своим гостеприимством, теплотой и умиротворенностью. Местные жители приятно удивляют туристов своей искренностью и щедростью. Дружелюбие к гостям, бескорыстие и искренность всегда было и остается характерным для армян. Люди в Армении сохранили свою удивительную душевность, порядочность и честность.

- **Петросян Евгений Ваганович**- юморист, народный артист России, г. Москва
Сергей Лавров - Министр иностранных дел России
- Г. МАРТИРОСЯН Гарик Юрьевич: телеведущий, резидент «Камеди Клаба», г. Москва
ГАЛУСТЯН Михаил (Ншан) Сергеевич: шоумен, актер, сценарист, продюсер, г. Сочи
Ирина Александровна Аллегрова — советская и российская эстрадная певица, актриса. Народная артистка России
- ДЖИГАРХАНИЯН Армен Борисович: артист театра и кино, народный артист СССР, г. Москва
КАЛЕНДЖЯН Сергей Оганович: декан Высшей школы корпоративного управления РАНХиГС, г. Москва